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ماه‌هاست که برخی نمایندگان 
مجلس شورای اسامی و همچنین 
بعضی دولتمردان بر حذف ارز ترجیحی 

و یا ارز 4200 تومانی اصرار می‌ورزند. 
به گزارش » توسعه ایرانی« این 
اصرار‌ها در حالی طرح می‌شود که 
برخی کارشناسان، اقتصاددانان و حتی 
بعضی نمایندگان مجلس نسبت به 
تبعات آن در زندگی روزمره مردم و 
جهش چند برابری نرخ کالاهای اساسی 
هشدار داده‌اند. هرچند به نظر می‌رسد 
هشدارها کافی نبوده و هنوز عده‌ای به 
دنبال حذف ارز  4200 تومانی هستند و 
بدین‌گونه زمینه‌های ناامنی روانی را برای 
دهک‌های پایین درآمدی بیش از پیش 
فراهم ساخته‌اند. البته نباید فراموش کرد 
که عده‌ای در سال‌های گذشته ارز 4200 
را برای واردات کالاهای اساسی دریافت 
کرده‌اند و نه از سرنوشت بخشی از این 
ارزها خبری هست و نه مشخص است 
چگونه کالاهای دیگر جایگزین مایحتاج 

مردم شده است. 
 نبود سازوکار مناسب

 برای حذف ارز 4200 تومانی 
ماجرا آن‌چنان پیچیده شده که در 
روزهای گذشته جبار کوچکی‌نژاد، رئیس 
هیات تحقیق و تفحص از نحوه هزینه‌کرد 
ارز ترجیحی گفته است: هیات تحقیق و 
تفحص به دنبال آن است تا به این پاسخ 
برسد که چه میزان از 60 میلیارد دلار 
منابع ارزی خارج شده از کشور در زمان 
دولت قبل، به جیب مردم بازگشته و 
چقدر از آن به جیب دلال‌ها رفته است.به 
گفته وی؛ با مصوبه کمیسیون تلفیق که 9 
میلیارد دلار ارز ترجیحی برای سال آینده 
اختصاص داده، تکلیف کار معلوم نیست 
و دولت هم نمی‌تواند با این میزان ارز به 

خوبی برنامه‌ریزی کند.
وی افزوده است: دولت 18 میلیارد 
دلار ارز ترجیحی نیاز دارد که 13.5 

میلیارد دلار از آن برای نهاده‌های دامی و 
کشاورزی و بقیه‌ آن برای دارو و تجهیزات 
پزشکی صرف می‌شود، لذا با این رقم 9 
میلیارد دلار عملا تکلیف مدیریت این 
بخش معلوم نیست، لذا مجلس باید 

تصمیم روشن و دقیقی بگیرد.
عضو کمیسیون برنامه و بودجه 
مجلس تصریح کرده است: می‌توان 
در مورد ارز ترجیحی به لایحه دولت 
بازگشت، اما دولت هم در این زمینه 
حرف هماهنگ و یکسانی نمی‌زند که 
مثلا راه‌های جبران حذف ارز ترجیحی 
چیست و با چه سازوکاری می‌خواهند 
از دهک‌های مختلف حمایت کنند، 
به همین خاطر مجلس با نگرانی کار را 
دنبال می‌کند.همچنین در روزهای 
اخیر و در جلسه مجلس درباره ارز 4200 
تومانی و حذف آن جدالی بین قالیباف به 
عنوان رئیس خانه ملت و حاجی‌بابایی، 
رئیس کمیسیون تلفیق صورت گرفت 
زیرا این نماینده معتقد است؛ حذف 
این رانت یعنی 6 برابر کردن قیمت‌ها و 
مجلس دارد روی خطی می‌رود که مقابل 
مردم بایستد.این در حالی است که 
قالیباف، رئیس مجلس خطاب به همکار 

خود گفته است؛ حرف سیاسی نزنید.
البته اینکه قیمت‌ها با حذف این ارز 
افزایش و جهش خواهد یافت بیشتر 
هشداری اقتصادی است و صرفا حرف 
سیاسی محسوب نمی‌شود و همان طور 
که از گفته‌های رئیس هیات تحقیق و 
تفحص مشخص است دولت عملا هیچ 
راهکاری برای جبران حذف ارز 4200 
تومانی و حمایت از دهک‌های کم‌درآمد 
در چنته ندارد و به نظر می‌رسد با وجود 
مشکلات فراوان اقتصادی که توان 
مالی اقشار مختلف جامعه را به تحلیل 
برده است ، حذف این ارز در سال 1401 
می‌توان تبعات جبران‌ناپذیری بر سبد 
معیشت خانوار و به خطر افتادن سلامت 

افراد جامعه برجا بگذارد. 
 دلیل اصرار مجلس و دولت 
برای حذف ارز ترجیحی 

سید مرتضی افقه، اقتصاددان و 
عضو هیات علمی دانشگاه چمران 
اهواز  در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« 
درباره تبعات حذف ارز 4200 تومانی 
و اصرار بیش از حد نسبت به انجام 
این کار اظهار کرد: ریشه این اصرار به 
اقتصاد‌خوانده‌های طرفدار اقتصاد آزاد 

و لیبرال برمی‌گردد که سال‌هاست 
مخالف این نوع رانت‌ها هستند؛‌ البته 
از نظر بنده رانت همیشه منفی نیست 
بلکه در کشورهای درحال توسعه 
رانت سیاستی برای کاهش نابرابری‌ها 
محسوب می‌شود که شامل نابرابری 
بین خانوارها و هم نابرابری بین مناطق 

مختلف بوده و کاملا هم رایج است. 
وی افزود: اما نرخ این ارز با توجه 
به سهم بسیار بالایی که در زندگی 
و معیشت مردم بسیار مهم است؛ 
پس از خروج آمریکا از برجام در سال 
1397 و افزایش چندین برابر نرخ‌ها 
ناچار شدیم ارز یارانه‌ای را به کالاهای 
اساسی اختصاص دهیم و اکنون محدود 
به 6-7 قلم کالاست و اگر این ارز را 
حذف کنند برخلاف تصور و جوسازی 
اقتصاد‌خوانده‌های طرفدار بازار آزاد و 
مقلدین آنها در مجلس و دولت؛ بسیار 
بیشتر از آنچه فکر می‌کنند معیشت 
مردم تحت تاثیر منفی این مساله قرار 
خواهد گرفت. این عده اصرار دارند که ارز 
در بازار تاثیر نداشته و قیمت کالاها بالا 
رفته است در حالی‌که افزایش نرخ کالاها 
در اثر تورم و همچنین افزایش قیمت 

کالاهای وارداتی که صرف تولید این 
محصولات می‌شود، بوده است . 

با سوء‌استفاده‌‌کنندگان برخورد شود 
وی تاکید کرد: البته در این مسیر 
ممکن است سوء‌استفاده‌هایی صورت 
گرفته که باید با این موارد برخورد شود نه 
اینکه 80 میلیون نفر که از مزایای این ارز 
استفاده می‌کنند را جریمه ‌کنند به خاطر 
اینکه عده کمی از این ارز سوء استفاده 
کرده‌اند. افقه بیان کرد: در شرایط فعلی 
که صبر مردم به دلیل مشکلات فراوان 
اقتصادی و معیشتی در آستانة لبریز 
شدن است، حذف ارز 4200 تومانی  
تبعات منفی بسیار فراوانی دارد و اقدامی 
خطرناک است و به اعتقاد بنده دارای 
تبعات اجتماعی و سیاسی نیز خواهد بود. 
این اقتصاددان در پاسخ به این سوال که 
آیا اکنون زمان مناسب برای حذف این 
ارز است، تأکید کرد: به هیچ‌عنوان زمان 
مناسبی برای حذف ارز 4200 تومانی 
نیست و این اقدام به دلیل شرایط حساس 
سیاسی و اجتماعی کشور دارای ریسک 

بسیار بالایی است. 
 پس از توافق هم صلاح نیست
 ارز 4200 تومانی حذف شود

وی با اشاره به اینکه درصورت 
حصول توافق در مذاکرات برجام و 
افزایش دسترسی به درآمدهای ارزی 
نیز حذف این ارز کار صحیحی نیست، 
عنوان کرد: ما تا مدت‌ها جدای از اینکه 
برجام اجرایی شود یا نشود، نیاز داریم 
که دولت از مردم حمایت کند زیرا با 
بی‌تدبیری‌ها آنچنان مردم به زیر خط 
فقر رفته‌اند که حمایت‌های دولتی 
باید ادامه یابد و این حمایت‌ها باید 
از 3-4 دهک پایین درآمدی به طور 
ویژه انجام شود زیرا تحت شدید‌ترین 
فشارها قرار دارند بنابراین اکنون اکیدا 
زمان مناسبی برای حذف ارز 4200 
تومانی نیست و اگر برجام هم به توافق 
برسد آنچنان دولت با مشکلات فراوان 
مواجه است که باید مدتی سپری شود 

زیرا باید توجه داشت که درآمدهای 
ارزی به سرعت وارد کشور نخواهد شد 
و تا ما بازارهای ارز از دست رفته نفتی را 
دوباره احیا کرده و از رقبا بازپس‌ بگیریم، 
مدتی باید بگذرد زیرا تجربه قبلی نشان 
داده که اکنون بازارهای نفتی ما در اختیار 
سایر کشورها قرار گرفته است و برای 
بازپس‌گیری این بازارها دولت ناچار 
خواهد بود نفت را زیر قیمت بفروشد ، 

مدتی طول خواهد کشید.
وی تصریح کرد: باید توجه داشت که 
  FATF  برای انتقال درآمدهای ارزی
نیز باید تصویب شود بنابراین این‌گونه 
نیست که از فردای توافق برجام وضعیت 
بسیار بهبود یابد؛ نهایت این است که به 
صورت فوری 7-8 میلیارد دلاری که در 
کره و یا سایر کشورها بلوکه شده؛ آزاد 
شود اما آنچنان در هزینه‌های دولت 
حفره و خلا وجود دارد که این میزان ارز 

باید صرف پرکردن آنها شود. 
افقه گفت: به بهانه حصول توافق 
برجام هم صاح نیست ارز 4200 

تومانی را حذف کنند. 

افقه با اشاره به اصرار دولت بر حذف ارز 4200 تومانی: 

چرا به جای رانتخواران، 80میلیون ایرانی را جریمه می‌کنید؟ 

مرتضی افقه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: جدای از 

اینکه برجام اجرایی شود یا 
نشود، نیاز داریم که دولت 
از مردم حمایت کند زیرا با 

بی‌تدبیری‌ها آنچنان مردم 
به زیر خط فقر رفته‌اند که 

حمایت‌های دولتی باید 
ادامه یابد

خبر

رئیس کل اسبق بانک مرکزی ضمن رد ادعای خرید ارز 
نیمایی و فروش آن با نرخ ۴۲۰۰ تومانی تاکید کرد که کسری 
حدود شش میلیارد دلاری تامین ارز کالاهای اساسی از محل 
منابع و ذخایر بانک مرکزی تامین شده که این اقدام با موافقت 

شورای عالی اقتصادی سران سه قوا و تائید رهبری بوده است.
به گزارش ایسنا، اخیرا علی صالح‌آبادی، رئیس کل بانک 
مرکزی- طی اظهاراتی در رابطه با چرایی رشد نقدینگی در جریان 
تامین ارز کالاهای اساسی گفته که در سال گذشته دولت چهار  
میلیارد دلار درآمد نفتی داشته اما از آنجایی که به ۱۰ میلیارد 
دلار ارز نیاز داشت، بانک مرکزی شش میلیارد دلار ارز را از سامانه 
نیما به قیمت نزدیک به نرخ آزاد خریداری کرد و به قیمت ۴۲۰۰ 
تومان به واردکنندگان فروخت.در اظهارات صالح آبادی اینطور 
اعلام شد که دولت گذشته با این اقدام عملا دست به چاپ پول 

زده و از مابه‌التفاوت نرخ ارز ۴۲۰۰ تومانی و ارز نیما کسری بوجه 
خود را جبران کرد که موجب افزایش پایه پولی، افزایش نقدینگی 
و تورم شده است. اما به دنبال مسایل مطرح شده عبدالناصر 
همتی، رئیس کل اسبق بانک مرکزی درباره این کسری ارزی 
کالای اساسی و نحوه تامین آن توضیحاتی داده است.وی با اشاره 
به اینکه سال گذشته در راستای سیاست دولت، با نرخ ترجیحی 
۱۰ میلیارد دلار ارز برای تامین کالاهای اساسی تامین شد گفت 
که ارز ۴۲۰۰ تومانی در مرحله اول از محل درآمدهای وصولی 
سال ۱۳۹۹ سهم دولت که حدود چهار میلیارد دلار  بود تامین  
شد، اما به دلیل عدم کفایت درآمدهای ارزی دولت و با توجه به 
ضرورت تامین کالاهای اساسی، دارو  و نیازهای ضروری مربوط 
به معیشت مردم، کسری فوق از محل مانده ذخایر بانک مرکزی 
که به نرخ ۴۲۰۰ تومان در ترازنامه بانک ثبت شده بود، تامین شد.

 کسری از محل منابع بانک مرکزی تامین شد
 نه فروش ارز نیمایی

به گفته وی حدود شش میلیارد دلار از محل منابع و ذخایر 
موجود در حساب‌های کارگزاری بانک مرکزی که متعلق به 
بانک مرکزی بود، استفاده شد.رئیس کل اسبق بانک مرکزی 
این را هم گفت که این اقدام باموافقت شورای عالی اقتصادی 
سران قوا  و تایید مقام معظم رهبری انجام شده است. ضمن اینکه 
به دستور مقام معظم رهبری مقرر شد آن بخش از ذخایر ارزی  
بانک مرکزی که برای خرید دارو وسایر کالاهای اساسی مصروف 
شده است به عنوان بدهی دولت به بانک مرکزی ثبت و از محل 

درآمدهای ارزی آتی دولت طی سه سال تسویه شود. 
به رهبری گزارش دادم  و اسناد آن موجود است

همتی ادامه داد: بنابراین  بانک مرکزی سیاست خرید ارز با 
نرخ نیما و فروش آن با نرخ ۴۲۰۰ تومان نداشته است و خرید و 
فروش بانک مرکزی در سامانه نیما مشخص بوده و جدا از نحوه 

تامین ارز کالاهای اساسی است.
وی در ادامه با بیان اینکه دولت طبق مجوزهای خاص 
شورای عالی اقتصادی سران قوا یا تکالیف قانون بودجه، نسبت 

به فروش ارزهای مسدودی صندوق توسعه ملی به بانک مرکزی 
اقدام می‌کند که قطعا پایه پولی را متاثر خواهد کرد افزود: در 
این  خصوص نیز در هنگام حضور در بانک مرکزی آثار این گونه 
تصمیمات را  به مقام معظم رهبری گزارش داده و توقف تسعیر 
منابع  مسدودی را خواستار شدم که با دستور ایشان استفاده 
از این رویه از اول سال ۱۴۰۰منع شد که اسناد و مدارک  این 

تصمیمات در بانک مرکزی موجود است.

واکنش همتی به سخنان صالح‎آبادی: 

ارز نیمایی را ۴۲۰۰ تومان نفروختیم

مهرنوش حیدری

خبر اقتصادی

 بحران اوکراین  قیمت نفت را
 به مرز ۱۰۰ دلار در هر بشکه رساند

با ادامه تنش میان 
اوکراین و روسیه و 
نگرانی از اختلال در 
عرضه، قیمت نفت 
در بازارهای جهانی به 
شدت افزایش یافته و 

به ۱۰۰ دلار در هر بشکه نزدیک شده است.قیمت هر 
بشکه نفت برنت در معاملات صبح دیروز  با ۳ دلار و 
۷۷ سنت افزایش به بیش از ۹۹ دلار رسید.همزمان 
هر بشکه نفت غرب تگزاس هم با بیش از ۴ دلار و 
۷۷ سنت افزایش به نزدیک ۹۶ دلار رسیده است.
بازارهای مالی دنیا هم از اتفاقات اخیر متاثر شده‌اند؛ 
شاخص اصلی بازار مالی لندن-فوتسی-۱۰۰، که 
متشکل از ۱۰۰ شرکت بزرگ در این کشور است 

دیروز با ۴/۱ درصد افت شروع به کار کرد.
    

تکلیف جاماندگان سهام عدالت 
روشن شد

درحالی‌که نمایندگان مجلس شورای اسلامی و 
حتی اعضای کابینه دولت سیزدهم وعده تخصیص 
سهام عدالت به جاماندگان را مطرح کرده بودند، 
سازمان برنامه و بودجه اعلام کرد سهمی برای 

تخصیص در این حوزه در دست ندارد.
 حمید پورمحمدی، معاون امور اقتصادی و 
بودجه سازمان برنامه و بودجه در صحن علنی 
مجلس گفت: کمیسیون تلفیق بودجه ۱۳۰ هزار 
میلیارد پیشنهاد کرده تا سهام عدالت به مشمولان 
زیرمجموعه تأمین اجتماعی و ایثارگران واگذار 
شود، اما کسی درباره میزان سهام صحبت نمی‌کند. 
چنین سهامی وجود ندارد و با وعده دادن به مردم 
و قانونی کردن آن نتیجه‌ای جز نارضایتی مشاهده 
نخواهیم کرد.اظهارات صریح این مقام مسئول در 
صحن علنی مجلس در حالی است که پیش از این 
شخص رئیس‌جمهوری و وزرای تعاون، کار، رفاه 
اجتماعی و وزارت امور اقتصادی و دارایی وعده حل 

مشکل جاماندگان را مطرح کرده بودند.
    

حذف گواهی عدم سوء پیشینه 
از مجوزهای شروع کسب و کار 
تسنیم - وزیر امور اقتصادی و دارایی در خاتمه 
جلسه هیئت مقررات‌زدایی و بهبود فضای کسب و 
کار از مصوبه این هیئت برای حذف شرط ارائه مدرک 
عدم سوء پیشینه متقاضیان در بیش از ۹۰ درصد 
مجوزهای کشور خبر داد.»سید احسان خاندوزی« 
اظهار داشت: در جلسه هیئت مقررات‌زدایی و بهبود 
فضای کسب و کار مقرر شد، ابتدا خود وزارت اقتصاد 
به عنوان پیشگام تسهیل مجوزها، تمام مجوزهای 
زائد مرتبط با سازمان‌های زیرمجموعه را بررسی و 

آنها را تسهیل یا حذف کند.
    

 استقلال و پرسپولیس 
عرضه اولیه نمی‌شوند

صدا و سیما- 
رئیس سازمان 
ی  ز صی‌سا خصو
با اشاره به به این 
که بحث واگذاری 
سرخابی‌ها عرضه 

اولیه به شمار نمی‌رود، بلکه مشارکت در افزایش 
سرمایه دو باشگاه است، گفت: افزایش سرمایه 
آنها قرار است از محل مشارکت مردم در افزایش 
سرمایه از طریق صرف سهام این اتفاق بیفتد. 
حسین قربان‌زاده با بیان این که 10 درصد از سهام دو 
باشگاه استقلال و پرسپولیس در قالب صرف سهام 
و مشارکت مردم در افزایش سرمایه در بازار پایه 
فرابورس عرضه می‌شود، گفت: بعد از این مرحله 
5 درصد دیگر از سهام هریک از این دو باشگاه به 
پیشکسوتان و هواداران واگذار خواهد شد.رئیس 
سازمان خصوصی‌سازی افزود: بر این اساس بحث 
واگذاری سرخابی‌ها عرضه اولیه به شمار نمی‌رود، 

بلکه مشارکت در افزایش سرمایه دو باشگاه است.
    

۵۶۳ خودروی لاکچری توقیفی 
غیب شد

تسنیم- سرنوشت ۵۶۳ خودروی قاچاق که 
توسط سازمان اموال تملیکی در دولت‌های گذشته 
در لرستان توقیف شده بودند، در هاله‌ای از ابهام قرار 
دارد.حمید القاصی‌مهر،مدیرکل تعزیرات لرستان 
اظهار داشت: در زمان حاضر بیش از 500 خودروی 
ضبط‌ شده در استان وجود دارد که سرنوشت آنها 
معلوم نیست. وی افزود: براساس ماده 53 قانون 
قاچاق دستگاه کاشف )نیروی انتظامی( علاوه بر 
کالای قاچاق خودرو را نیز باید تحویل اموال تملیکی 
دهند ولی متأسفانه در استان کالاها به اموال تملیکی 
تحویل داده شده است ولی خودروها معلوم نیست 

در کدام پارکینگ نیروی انتظامی هستند.

رییس کمیته مشترک بازرگانی ایران و ژاپن 
گفت: جزییات خرید نفت توسط ژاپن از ایران 
هنوز اعلام نشده است ولی از قدیم یک سری از 
کشورها مانند ژاپن و کره جنوبی بودند که از نفت 
ایران استفاده می‌کردند و کل سیستم آنها هم بر 
اساس نفت ایران طراحی شده بود. عدم خرید 
نفت هزینه‌هایی را برای آنها هم تحمیل کرده و 
مسلما جایگزینی یک نفت دیگر برای آنها هم 
هزینه داشت ولی به هرحال تحریم‌ها سبب توقف 
آن شد اما الان دوباره علاقه‌مند شده‌اند که نفت را 

هم مجددا از ایران خریداری کنند.
بهرام شکوری در گفت‌وگو با ایلنا در مورد 
آخرین وضعیت تجارت ایران و ژاپن اظهار کرد: 
پیش‌بینی ژاپنی‌ها این است که توافق احیای 
برجام به زودی اتفاق می‌افتد و می‌توانند مناسبات 
تجاری را توسعه دهند. در گذشته بخش عمده‌ای 
از تجارت ایران و ژاپن صادرات نفت بود که به تبع 
تحریم‌ها قطع شده است. ژاپنی‌ها می‌خواهند 
دوباره واردات نفت از ایران را برقرارکنند که 
می‌تواند بخش عمده‌ای از صادرات ما را شکل 
دهد.وی ادامه داد: جترو که سازمان تجارت 

خارجی ژاپن است اظهار تمایل کرده بود که 
جلساتی را با کمیته مشترک ایران و ژاپن برگزار 
کند که خوشبختانه اولین جلسه آن برگزار و 
اظهار علاقه کردند که جلسات بی تو بی را بین 
فعالین اقتصادی ژاپنی و ایرانی برقرار کرده، فضا 
را برای برداشته شدن تحریم‌ها و کارهای اجرایی 
برای افزایش مبادلات تجاری بین دو کشور 

انجام دهند.
وی افزود: به نظر آینده روشنی بین ایران و 
ژاپن وجود دارد. ژاپن جزو کشورهای پیشرفته 
دنیا بوده و علاقه این کشور هم به ما نزدیک‌تر 
است، دو کشور 90 سال سابقه مناسبات اقتصادی 
و تجاری با یکدیگر دارند. ژاپن علاقه‌مند به کمک 
به دیگر کشورها هم است. برای مثال مجموعه‌ای 
را دارد که به کشورهای درحال توسعه کمک 
می‌کند و همکاری‌هایی در زمینه آب و آلودگی 
هوا دارند، به عبارت دیگر سعی می‌کنند تجارت 

خود را در اختیار کشورهای درحال توسعه قرار 
دهند. به نظر می‌رسد که ژاپن با توانمندی که 
در حوزه تکنولوژی و نوآوری دارد می‌تواند کشور 
هدف برای ما باشد که بتوانیم بسیاری از نیازهای 

تکنولوژیکی خود را از طریق ژاپن تامین کنیم.
شکوری تصریح کرد: جزییات خرید نفت 
توسط ژاپن از ایران هنوز اعلام نشده است ولی 
از قدیم یک سری از کشورها مانند ژاپن و کره 
جنوبی بودند که از نفت ایران استفاده می‌کردند 
و کل سیستم آنها هم بر اساس نفت ایران طراحی 

شده بود. عدم خرید نفت هزینه‌هایی را برای آنها 
هم تحمیل کرده و مسلما جایگزینی یک نفت 
دیگر برای آنها هم هزینه داشت ولی به هرحال 
تحریم‌ها سبب توقف آن شد اما الان دوباره 
علاقه‌مند شده‌اند که نفت را هم مجددا از ایران 

خریداری کنند.
رییس کمیته مشترک بازرگانی ایران و ژاپن 
ادامه داد: این موضوع نوید خوبی برای هر دو 
طرف است، هم برای آنها که بتوانند هزینه‌های 
خود را کاهش دهند و هم برای ایران که بتواند 
از ارز حاصل از فروش نفت، زیرساخت‌های 
کشور را تامین کند، مطمئنا مذاکراتی در قالب 
سفرا و وزارت خارجه برای این کار در حال 
شکل‌گیری است. همیشه ژاپنی‌ها علاقه‌مند به 
توسعه مناسبات خود با ایران بودند، اما به سبب 
سرمایه‌گذاری‌های مشترکی که با آمریکایی‌ها 
داشتند این امکان فراهم نبود که در زمان 

تحریم‌ها بتوانند مناسبات خود را با ایران ادامه 
دهند اما اگر این تحریم‌ها به واسطه مذاکرات 
برداشته شود، ژاپنی‌ها علاقه زیادی دارند به 
مراودات با ایران در مواردی مثل واردات نفت یا 

صادرات تجهیزات نوین داشته باشند.
شکوری با اظهار امیدواری نسبت به توسعه 
روابط اقتصادی و تجاری تهران و توکیو بیان کرد: 
البته در گذشته تجارت با ژاپن خیلی زیاد نبود و 
الان هم تقریبا به صفر رسیده، اما این استعداد 
در هر دو کشور وجود دارد که بتوانند مناسبات 
خود را بیشتر توسعه دهند. ما در حوزه معدن 
می‌توانیم تجهیزات و ماشین‌آلات زیادی از ژاپن 
تامین کنیم. برندهای ژاپنی مثل ژانومه از قدیم 
در ایران حضور داشتند، در صنایع مختلف سابقه 
همکاری داشتیم و می‌تواند توسعه پیدا کند. ایران 
قبلا بازار کشورهای اروپایی و آمریکا هم بوده و اگر 
بخواهیم کشوری را جایگزین آنها کنیم، ژاپن 
کشور مستعدی است که می‌تواند این نقش را 
ایفا کند. اگر ما مناسبات خود را توسعه دهیم، 
می‌توانیم رابطه تجاری و اقتصادی خود را با ژاپن 

دست کم به 10 میلیارد دلار برسانیم.

رئیس کمیته مشترک ایران و ژاپن:

مذاکره برای خرید نفت ایران توسط ژاپن در جریان است


